ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ
ΕΝΟΤΗΤΑ: ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 – ΑΕΠ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

(1-3 ενότητες)
1) Μια υποθετική οικονομία παράγει μόνο τρία αγαθά Α, Β και Γ. Οι ποσότητες και οι τιμές των αγαθών αυτών κατά τη διάρκεια ενός έτους δίνονται στον παρακάτω πίνακα. Να υπολογισθεί το Α.Ε.Π. της οικονομίας αυτής

	ΑΓΑΘΑ
	ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ
	ΤΙΜΕΣ ΣΕ €

	Α
	30
	5

	Β
	20
	6

	Γ
	40
	4


2) Μια υποθετική οικονομία παράγει μόνο τρία αγαθά Α, Β και Γ. Οι ποσότητες και οι τιμές των αγαθών αυτών κατά τη διάρκεια ενός έτους δίνονται στον παρακάτω πίνακα. Το Α.Ε.Π. της οικονομίας ανέρχεται σε 1750 €. Να συμπληρωθεί ο πίνακας

	ΑΓΑΘΑ
	ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ
	ΤΙΜΕΣ ΣΕ €
	ΑΞΙΑ ΣΕ €

	Α
	x
	10
	400

	Β
	50
	y
	ω

	Γ
	20
	30
	z


3) Στον παρακάτω πίνακα δίνεται η διαδικασία παραγωγής πλεκτών σε στάδια παραγωγής και η αξία πώλησης τους:

	ΣΤΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
	ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ

	Ακατέργαστο μαλλί
	300.000

	Νήμα
	600.000

	Πλεκτό
	800.000

	Εμπόριο
	950.000


α) να βρεθεί η αξία του τελικού προϊόντος που θα περιληφθεί στον υπολογισμό του Α.Ε.Π.

β) να βρεθεί η προστιθέμενη αξία κάθε σταδίου

4) Υποθέτουμε ότι για να φτάσει ένα προϊόν από την παραγωγή στην κατανάλωση, περνάει από έξι διαδοχικά στάδια παραγωγής, όπως φαίνεται από τον παρακάτω πίνακα. 

	ΣΤΑΔΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
	ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ

	Α
	10.000

	Β
	5.000

	Γ
	3.000

	Δ
	7.000

	Ε
	7.000

	ΣΤ
	-


Αν η τελική αξία πώλησης είναι 40.000 δραχμές, να υπολογιστεί α) η αξία πώλησης κάθε σταδίου και β) η προστιθέμενη αξία του έκτου σταδίου.

5) Ένα αγαθό, για να φτάσει στον τελικό καταναλωτή, περνά από τα παρακάτω στάδια παραγωγικής διαδικασίας:

	ΣΤΑΔΙΑ
	ΑΞΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ / ΜΟΝΑΔΑ
	ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ

	1ο στάδιο παραγωγής
	20.000
	

	2ο στάδιο παραγωγής
	
	

	3ο στάδιο παραγωγής
	
	

	4ο στάδιο παραγωγής
	50.000
	10.000


Αν γνωρίζουμε ότι η επιχείρηση του 2ου σταδίου παραγωγής, προκειμένου να παράγει μια μονάδα προϊόντος, αγοράζει υλικά αξίας 20.000 και τα μετατρέπει σε προϊόντα αξίας 28.000, να συμπληρωθεί ο πίνακας

6) Ένας γεωργός παράγει 5000 κιλά σιτάρι και το πουλά προς 300 χρηματικές μονάδες το κιλό. Το σιτάρι αγοράζεται από έναν αλευρόμυλο, από τον οποίο παράγονται 3600 κιλά αλεύρι και 500 κιλά υποπροϊόντα, τα οποία πωλούνται προς 450 χρηματικές μονάδες και 160 χρηματικές μονάδες, αντίστοιχα, το κιλό. Το αλεύρι αγοράζεται από ένα αρτοποιείο, το οποίο παράγει 7500 φραντζόλες ψωμί και το πουλά προς 280 χρηματικές μονάδες ανα μονάδα. Να υπολογίσετε την αξία της παραγωγής, η οποία θα συμπεριληφθείστον υπολογισμό του Α.Ε.Π.:

α) με τη μέθοδο της τελικής αξίας

β) με τη μέθοδο της προστιθέμενης αξίας

(ενότητα 4)

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 1: (Μία οικονομία παράγει ένα μόνο αγαθό) 
Τα παρακάτω στοιχεία αφορούν μια υποθετική οικονομία η οποία παράγει ένα μόνο αγαθό:

	ΕΤΟΣ
	ΤΙΜΗ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΑΕΠΤΤ

	1
	100
	50
	

	2
	110
	50
	

	3
	120
	60
	

	4
	130
	70
	

	5
	140
	80
	


Να υπολογίσετε:
α) τον ΔΤ θεωρώντας ως έτος βάσης το 4

β) τα ΑΕΠΣΤ σε σταθερές τιμές του έτους 3

γ) την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ των ετών 4 και 5 σε σταθερές τιμές του έτους 1

δ) Πότε το ΑΕΠΣΤ είναι μεγαλύτερο από το ΑΕΠττ ;
ΛΥΣΗ
α)

β) α’ τρόπος
β’ τρόπος
γ)
δ)
1. Έστω μια υποθετική οικονομία παράγει μόνο ένα αγαθό και παρουσιάζει τα παρακάτω δεδομένα:

	ΕΤΟΣ
	ΤΙΜΗ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ

	1
	100
	1000

	2
	120
	800

	3
	80
	2000

	4
	50
	3000


Να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 2 και 3 σε σταθερές τιμές του 1 και του 4.

2. Υποθέτουμε ότι μια οικονομία παράγει μόνο ένα αγαθό.

	ΕΤΟΣ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΤΙΜΗ

	1
	10
	10

	2
	20
	15

	3
	15
	20

	4
	15
	25

	5
	25
	30


Ζητούνται:
α) να υπολογιστεί το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές και για τα πέντε έτη.

β) να υπολογιστεί το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του τρίτου έτους.

3. Έστω τα υποθετικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα:

	ΕΤΟΣ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΤΙΜΗ

	1995
	2000
	40

	1996
	4000
	60

	1997
	3200
	80

	1998
	4800
	120


Ζητούνται:
α) ο δείκτης τιμών κάθε έτους με βάση το 1995

β) το ΑΕΠ κάθε έτους σε τρέχουσες τιμές

γ) η ποσοστιαία μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ μεταξύ του 1995 και 1996 με έτος βάσης το 1997.
4. Δίνονται τα στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας, που παράγει ένα μόνο αγαθό:

	Έτος
	P
	Q
	ΑΕΠΤΡΕΧ.
	ΔΤ2004
	ΑΕΠΣΤΑΘ.2004

	2004
	1
	8.000
	
	
	

	2005
	1,20
	7.000
	
	
	

	2006
	1,50
	
	9.000
	
	

	2007
	
	10.000
	15.000
	
	

	2008
	
	11.000
	17.600
	
	


α) Να συμπληρώσετε τα κενά.

β)Να υπολογίσετε την ονομαστική  μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών.

γ)Να υπολογίσετε την ονομαστική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών.

δ)Να υπολογίσετε την πραγματική  μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών.

ε)Να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών.

στ) Που οφείλεται η μεταβολή του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές μεταξύ των ετών 2004 και 2005.

ζ) Να αιτιολογήσετε που οφείλεται η μεταβολή του ΑΕΠ σε σταθερές τιμές μεταξύ των ετών 2004 και 2005.

5. Δίνονται τα παρακάτω στοιχεία για την οικονομία μιας χώρας που παράγει ένα μόνο προϊόν Χ.

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές

	1993
	200.000.000

	1994
	350.000.000

	1995
	250.000.000

	1996
	480.000.000


Γνωρίζουμε ότι η παραπάνω οικονομία παράγει κάθε χρόνο 100.000 μονάδες από το αγαθό Χ.

Α) να βρεθεί το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές 1995 για κάθε έτος

Β) αν έτος βάσης ήταν το 1993, ποιο θα ήταν τότε το ΑΕΠ των άλλων ετών σε σταθερές τιμές;

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 2: (Υπολογισμός ΑΕΠ ή ΔΤ με σταθερό έτος βάσης) 

Έστω τα υποθετικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα:

	ΕΤΟΣ
	Δ.Τ.
	ΑΕΠΤΤ

	1997
	100
	30

	1998
	118
	35

	1999
	130
	40


Ζητούνται:

α) Τα ΑΕΠ όλων των ετών με βάση το έτος 1997

β) Η πραγματική μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ του 1998 και 1999 με βάση το έτος 1997

γ) Η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ 1998 και 1999 με βάση το έτος 1997 
ΛΥΣΗ
α)

β)
γ)
6. Έστω τα υποθετικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΤΤ

	1996
	100
	2400

	1997
	120
	3600

	1998
	180
	7200


Να υπολογιστούν:
α) Τα πραγματικά ΑΕΠ όλων των ετών με βάση το έτος 1996

β) Η πραγματική μεταβολή μεταξύ των ετών 1997 και 1998 σε σταθερές τιμές του 1996

γ) Η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ των ετών 1996 και 1997 με βάση το έτος 1996.

7. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας αν μεταξύ 1995 και 1996 η αύξηση του επιπέδου τιμών είναι 20%:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΤΤ
	ΑΕΠΣΤ

	1995
	100
	
	58

	1996
	
	
	60

	1997
	125
	
	64


α) Να υπολογιστεί η ονομαστική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ των ετών 1996 και 1997 

β) Να υπολογιστεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ των ετών 1995 και 1996 σε σταθερές τιμές του 1995

8. Να συμπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας αν είναι γνωστό ότι η αύξηση του επιπέδου τιμών μεταξύ 1995 και 1996 είναι 10% και μεταξύ των ετών 1996 και 1997 είναι 20%. Ως έτος βάσης θεωρούμε το 1995:
	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΤΤ
	ΑΕΠΣΤ

	1995
	
	200
	

	1996
	
	220
	

	1997
	
	300
	


ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 3: (Αλλαγή έτους βάσης)

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠΤΤ
	ΔΤ

	1992
	300
	100

	1993
	350
	120

	1994
	380
	150

	1995
	400
	165

	1996
	500
	175


α) Να βρεθούν τα πραγματικά ΑΕΠ με βάση το έτος 1992 και με βάση το έτος 1993.

β) Να βρεθεί η πραγματική μεταβολή και μετά η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ των ετών 1993-1994 με βάση το 1992 και το 1993.

ΛΥΣΗ
α)
β)
9. Αν είναι γνωστό ότι ο ρυθμός πληθωρισμού μεταξύ των ετών 2000-2001 είναι 20%:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΤΤ
	ΑΕΠΣΤ

	2000
	100
	100
	

	2001
	
	110
	

	2002
	
	150
	110


α) Να συμπληρωθεί ο πίνακας

β) Να βρεθεί η πραγματική και η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ 2000 και 2001 σε σταθερές τιμές του 2000, του 2001 και του 2002.

10. Με βάση τα δεδομένα του παρακάτω πίνακα να υπολογιστούν:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΤΤ

	1996
	100
	2400

	1997
	120
	3600

	1998
	180
	7200


α) Το πραγματικό ΑΕΠ του 1997 με βάση το έτος 1996

β) Η πραγματική μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1997-1998 σε σταθερές τιμές του 1997

γ) Η ποσοστιαία μεταβολή του πραγματικού ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1996-1997 σε σταθερές τιμές του 1998.

11. Στα παρακάτω δεδομένα το πραγματικό ΑΕΠ έχει υπολογιστεί με βάση το έτος 1998. Να υπολογίσετε το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές.

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΣΤ-98

	1997
	100
	8000

	1998
	150
	16000

	1999
	240
	18000


12. Να υπολογιστεί ο ΔΤ που προκύπτει από τα δεδομένα του παρακάτω πίνακα. Τέλος να υπολογιστεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ 1996,1997 σε σταθερές τιμές του 1996 και του 1998.

	ΕΤΟΣ
	ΑΕΠΤΤ
	ΑΕΠΣΤ

	1996
	1200
	1500

	1997
	1850
	1480

	1998
	3000
	2000


13.  Τα παρακάτω υποθετικά δεδομένα έχουν υπολογιστεί με βάση το έτος 1996. Να υπολογιστεί το ονομαστικό ΑΕΠ.

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΣΤ-96

	1995
	80
	2500

	1996
	125
	2200

	1997
	140
	2000

	1998
	150
	1800

	1999
	180
	3000


14. Να συμπληρωθούν τα κενά του παρακάτω πίνακα αν γνωρίζετε ότι ο δείκτης τιμών έχει υπολογιστεί με βάση το 1994 και το πραγματικό ΑΕΠ έχει υπολογιστεί με βάση το 1993:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΣΤ-93
	ΑΕΠΤΤ

	1993
	80
	
	20

	1994
	
	
	25

	1995
	120
	24
	

	1996
	
	36
	40


15. Έστω τα υποθετικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα:
	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΑΕΠΣΤ-95

	 1995
	100
	14

	1996
	150
	12

	1997
	180
	10


α) Να υπολογιστεί το ονομαστικό ΑΕΠ με δεδομένο ότι το πραγματικό ΑΕΠ έχει υπολογιστεί με βάση το έτος 1995.
β) Να υπολογιστεί η μεταβολή στο ονομαστικό ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1996-1997.

γ) Να υπολογιστεί η ποσοστιαία μεταβολή στο ονομαστικό ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1995-1996.

16. Έστω τα υποθετικά δεδομένα του παρακάτω πίνακα:

	ΕΤΟΣ
	ΔΤ
	ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ
ΑΕΠ

	1996
	100
	750

	1997
	125
	800

	1998
	156,25
	720

	1999
	187,5
	800

	2000
	225
	1000


Αν το πραγματικό ΑΕΠ είναι υπολογισμένο με βάση το έτος 1997 να υπολογίσετε το ονομαστικό ΑΕΠ.
17. Έστω ότι το ονομαστικό ΑΕΠ90 είναι 40 τρις και το ονομαστικό ΑΕΠ96 είναι 55 τρις. Με δεδομένο ότι οι τιμές αυξήθηκαν από το 1990 μέχρι το 1996 κατά 10%, να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ 1990 και 1996 σε σταθερές τιμές του 1990 και του 1996.
18. Έστω ότι το ονομαστικό ΑΕΠ96 =20 και το 1997 αυξήθηκε κατά 40%. Ο δείκτης τιμών του 1996 αυξήθηκε σε σχέση με το έτος βάσης (1995) κατά 50% και ο δείκτης τιμών του 1997 αυξήθηκε κατά 20% σε σχέση με το 1996. Να υπολογίσετε:

α) την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ 1996-1997 σε σταθερές τιμές του 1995

β) την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή μεταξύ 1996-1997 σε σταθερές τιμές του 1996.

19. Σε μια οικονομία παράγονται σιτάρι και κρασί. Το 1998 η τιμή του κρασιού ήταν 1000 ευρώ και η τιμή του σιταριού 800 ευρώ ο τόνος. Το ίδιο έτος η παραγωγή του βαμβακιού ήταν 400 τόνοι. Το επόμενο έτος η τιμή του κρασιού ανέβηκε στα 1500 ευρώ. Η παραγωγή του 1999 σε κρασί ήταν 400 τόνοι και σε σιτάρι ήταν 200 τόνοι.
Αν γνωρίζετε ότι το ΑΕΠ του 1998 σε σταθερές τιμές του ίδιου έτους ήταν ίσο με 820.000 ευρώ και οι τιμές αυξήθηκαν και ανέβασαν το γενικό επίπεδο τιμών κατά 10% μεταξύ των ετών 1998 και 1999 να υπολογίσετε:

α) την ποσότητα του κρασιού που παρήγαγε η οικονομία το 1998

β) την τιμή του σιταριού το 1999

γ) την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1998-1999 με βάση το έτος 1998.

20. Σε μια υποθετική οικονομία παράγονται δύο αγαθά τα Φ και Χ. Το έτος 1998 η τιμή του Φ είναι 200 ευρώ και η τιμή του Χ 250 ευρώ. Στο ίδιο έτος η παραγόμενη ποσότητα του Χ ήταν 48 τόνοι. Το έτος 1999 η τιμή του Φ αυξήθηκε κατά 32% σε σχέση με το έτος 1998. Επίσης το έτος 1999 η οικονομία παρήγαγε 30 τόνους από το αγαθό Φ και 56 τόνους από το Χ. Αν γνωρίζετε ότι ο ΔΤ από το 1998 στο 1999 αυξήθηκε κατά 25% να υπολογίσετε την πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του ΑΕΠ μεταξύ των ετών 1998-1999 με έτος βάσης το 1998, την παραγόμενη ποσότητα του Φ  το 1998. Τέλος, σας δίνεται ότι το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές το έτος 1998 είναι ίσο με 20.000 ευρώ.
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 4: (Κατά κεφαλήν ΑΕΠ)
Ας υποθέσουμε ότι δύο χώρες έχουν Ακαθάριστο Εγχώριο προϊόν 15 τρις ευρώ η μία και 35 τρις ευρώ η άλλη. Η πρώτη χώρα έχει 10 εκατομμύρια πληθυσμό και η δεύτερη 28 εκατομμύρια. Ποιας χώρας το οικονομικό επίπεδο θεωρείται πιο ανεπτυγμένο; Σας δίνεται ότι το γενικό επίπεδο τιμών έχει αυξηθεί κατά 20% σε σχέση με το έτος βάσης στη χώρα Α και κατά 25% στη χώρα Β. 

ΛΥΣΗ
21. Σε μια χώρα το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι 10.000. Τον επόμενο χρόνο το ονομαστικό ΑΕΠ αυξάνεται κατά 10%, ο δείκτης τιμών αυξάνεται κατά 5% και ο πληθυσμός αυξάνεται κατά 3%. Να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του κατά κεφαλήν ΑΕΠ.

22. Άσκηση 7 του βιβλίου.

23. Σε μια χώρα το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι 10000. Αν τον επόμενο χρόνο το πραγματικό ΑΕΠ αυξηθεί κατά 20% και ο πληθυσμός κατά 10% να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του κατά κεφαλήν ΑΕΠ. 
24. Σε μια χώρα το κ.κ.ΑΕΠ είναι 35000. Αν τον επόμενο χρόνο το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές αυξηθεί κατά 18%, το επίπεδο τιμών αυξηθεί κατά 25% και ο πληθυσμός αυξηθεί κατά 2%, να βρεθεί η πραγματική ποσοστιαία μεταβολή του κ.κ.ΑΕΠ.

